



Менделеевец

ГАЗЕТА РОССИЙСКОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА им.Д.И.МЕНДЕЛЕЕВА

№ 8 (2195) • май 2006 г. • Издается с 1929 г. • Распространяется бесплатно

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО



9 МАЯ каждый год мы отмечаем День Победы - всенародный праздник, установленный впервые Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1945 года в ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны 1941-1945 годов советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии. Всенародным праздником - Днём Победы, этот день был объявлен 9 мая 1995 года федеральным законом "Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Но не по закону и не по указу, а в едином душевном порыве, соединяющем в одно биение сердца миллионов ныне живущих россиян, в этот день мы вновь и вновь обращаемся к памяти беспримерному подвигу нашего народа, его доблестных Вооруженных Сил. И где бы мы ни были - в своем доме или у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата - в сердце звучат слова: "Никто не забыт и ничто не забыто".

Мировая история не знает более масштабного, ожесточенного, разрушительного и кровопролитного противоборства, чем то, которое пришлось вести советским людям разных национальностей с фашистскими агрессорами. В Великой Отечественной войне, ставшей решающей частью

Второй мировой войны, решилась судьба не только нашей Родины, но и народов 61 государства с населением 1 млрд. 700 млн. человек, живших на огромных пространствах Европы, Азии, Африки.

Советские Вооруженные Силы, солдаты, матросы, офицеры, генералы, и адмиралы, вынесли на своих плечах всю тяжесть вооруженной борьбы с гитлеровскими полчищами. Советско-германский фронт был главным фронтом Второй мировой войны. До начала 1944 года на нем действовала от 153 до 201 немецко-фашистских дивизий. Открытие второго фронта в Западной Европе в июне 1944 года несколько изменило соотношение сил противоборствующих сторон - перед завершающей кампанией 1945 года Красной Армии противостояло 179, а союзным американо-английским войскам - 106 немецких дивизий.

Беспримерный подвиг во время войны совершили миллионы советских граждан, вставшие на защиту своей Родины в партизанских формированиях в тылу врага, подпольщики и многие тысячи вступившие в народное ополчение. Победа нашего народа в Великой Отечественной войне - это результат героизма тружеников тыла. "Все для фронта! Все для победы!" - таков был девиз рабочих, крестьян и интеллигенции, самоотверженно трудившихся в тяжелейших условиях войны.

Праздная День Победы, мы склоняем головы перед памятью мужественных защитников нашей Родины, отдавших жизнь во имя жизни будущих поколений. В этот день мы чествуем мужество, отвагу, героизм сынов и дочерей нашей страны, каждого, кто выполнил свой долг, сделал все для Победы.

С праздником, дорогие герои-фронтовики, партизаны, подпольщики, народные ополченцы, труженики тыла!

Пусть в сердцах благодарных потомков навсегда останется ваш ратный подвиг во имя Родины, во имя жизни на Земле!

Д.Савин, учебный взвод Ф-31



ПОЛОЖИТЕ НА ВРЕМЯ ЦВЕТЫ...

Неожиданно после двух десятилетий с ушатами грязи на ратные и трудовые дела страны и народа в Великой Отечественной появились просветы... Вновь вспоминают о подвигах панфиловцев, молодогвардейцев, Зои и Шуры Космодемьянских. Стали вспоминать и о живых - ветеранах фронта и тыла.

"Поезд памяти Москва - Калининград. Победе в Великой Отечественной войне посвящается..." - молодежно-патриотическая акция Правительства Москвы. В поезде 50 ветеранов апреляского 1945г. штурма фашистской цитадели города - крепости Кенигсберга, среди них 6 Героев Советского Союза - они расположились в трех вагонах СВ. Остальные места заняли школьники и студенты Москвы, представляющие весь спектр патриотического движения столицы - "Кадеты Жуковцы", "Новая цивилизация" и др. Менделеевцев среди студентов нет, увы, традиции наших славных поисковых отрядов забыты - нет лидеров; единственную молодежную (профсоюзную) организацию вопросы патриотического воспитания не интересуют. Менделеевцы только в пресс- вагоне поезда.

Первая остановка - город-герой Минск

Пятница. Тихо и чистенько в полночь отчуждения железной дороги. Конtrast с замусоренной Москвой, Подмосковьем и Смоленщиной. Блестит на весеннем солнце полированное стекло здания нового "Чыгуначны вакзала". Неторопливые минчане приветствуют ветеранов и юных участников поезда - долго машут вслед колонне автобусов. Митинг у памятника Победы был лаконичен - много цветов.



Ужинали под боком у Лукашенко, в доме правительства, где он принимал отставку кабинета. Здание не оцеплено, нет даже разъединительной линии. Шеремета поблизости не встретили, белорусы только засмеялись при упоминании об оном.

В темноте, в районе Троицкого предместья пришли на островок поклониться памятнику воинам-афганцам. "Господи, мы же дети твои" - на белорусском - это крик боли по парням Витебской дивизии ВДВ. Часовня, камни с наименованиями провинций Афганистана, плачущий ангел и скорбное ложе, бетонный одр - тот печально известный по грузу 200. Десантники вывезли его с кабульского аэродрома Баграм, последней афганской юдоли для наших погибших там парней.

Границы

Их нынче много. Говорят, что за это надо благодарить нашего всенародного берлинского плясуня. Наворотил процедуру. Идет пограничник белорус - берет паспорта, отбрасывает литовскую визу: "Бумажек не надо". Действительно, на листочке, где по-русски (белорусски) нет ни слова - по-французски четко - "бумажка". Притопали литовцы раз - через ... два - голосят: "Визу давай". Паспортов в руки не берут, клеймят только свои бумажки. Сколько мороки, но и рабочих мест тоже. Особого хамства нет. Протокол. Ночь, и лишь погранцы мрачноваты.

Калининград

15 часов непрерывных встреч, митингов, экскурсий. Мемориальный комплекс 1200 бойцам и офицерам одиннадцатой гвардейской армии, погибшим при штурме восточно-прусской цитадели. Памятная стела с аверсом и



реверсом медали "За взятие Кенигсберга". Даже барельеф И.Сталина не вымаран любителями этих дел. Не знаю, есть ли среди 1200 имен гвардейцев - менделеевцы, но среди ветеранов института участники штурма Кенигсберга были. Вот имена некоторых из них:

Осипов Николай Федорович
Прудин Николай Семенович
Сергеев Валентин Александрович
Шварц Леонид Владимирович
Азриэль Ефрем Тевельевич
Балкевич Виктор Львович
Беликин Владимир Иванович
Воробьева Тамара Николаевна
Дубин Иван Иванович
Катальников Сергей Георгиевич
Морозова Лидия Петровна
Шамаев Виктор Ильич

Вспоминаю, с каким уважением относились мои родные - дядья, двоюродные братья и сестры, отец, люди фронтовые, к этой награде - медали "За взятие Кенигсберга". В их глазах она стоила ордена.

Прекрасно говорящий по-русски, интересно и увлекательно, наш гид - Мария Ивановна напоминает, что центр города был сметен с лица земли англо-американской бомбардировкой, как в Дрездене. Оставили, как ориентиры, несколько краснокирпичных зданий кирх ... Не понятно лишь, почему союзники не бомбили военные объекты, в частности базу ВМФ фашистов Пиллау. Транспорты и субмарины выходили оттуда в море вплоть до самого мая 1945 года. Второе - если были у Эйзенхауэра такие мощности, почему не помогли с воздуха Варшаве осенью 1944 года?

Парадный расчет Краснознаменно-го Балтийского ВМФ с хлестким ударом вскидывает карабины "На караул", приветствуя ветеранов. Гимн. Флаг

Победы. Слова приветствий и воспоминаний.

Говорят, что в тот день 19 апреля 1945г. над городом стоял полуторакилометровый, пурпурный от кирпичной крошки и весеннего солнца, столб пыли и пепла. Говорят, что позади подразделений вермахта, остатков группы "Центр" стояли загадотряды - только не "Смерш", а власовцы...

Мария Ивановна рассказывает, как "ушедили" немцев в 1948, кто и как остался - помнит почти всех поименно. Здесь столько горя и романтики - Голливуд с "киноклюкой о войне" покажется голым уродцем.

Бункер Ляша, там, где была принята капитуляция гитлеровцев, в двух шагах от памятника Иммануилу Канту на университетской площади рядом с вузом его имени. Философ, отчего-то вдруг (для автора этих строк) оказался российским гражданином (исторический факт), и мы торопим благостного гида на остров к кенотафу, там, где останки Канта. О нем в Кенигсберге написано много - горячие головы бредили этим именем в поисках нового названия для города - Кантоград (первое место в конкурсе читателей в "Новых колесах", второе - Путинград, третье - Кралевец (Крулевец)). Поклонились Канту, громада кафедрального собора практически восстановлена.

Из мест боевой славы были возле пятого форта, форт дер Дона - место, где был водружен флаг Победы. Студенты и школьники ревились от души на гигантских бетонных обломках предместного капонира. В заросшем от времени укрытии пели барды, шла трансляция радио и ТВ; СМИ работали с полной нагрузкой...

Ближе к полуночи губернатор Калининградской области Г.Боос и мэр города Ю.Саенко приняли ветеранов и молодежь Москвы в концертном зале областной филармонии. В не очень старых стенах кирхи "Zur Heilige Familie" (Катеринин кирхе) начала XX века дышалось легко. Приветствия, подарки, губернатор в джинсах... Москва обещала за три года принять на Большой земле в дни каникул всех школьников российского анклава.

Ночью в автобусе по дороге к Главному вокзалу Мария Ивановна читала стихи (мне показалось, что собственные). Строки были пронзительные, как аккорды.

Положите на землю цветы ...

Положите на небо цветы...

Положите на время цветы...

Собственный корреспондент "Менделеевца"
А.Жуков, фото на стр.1,2 Н.Денисовой

Кавалер Красной Звезды

Крупнолицего доктора "ухо-горлос" в Менделеевске знали все. Его веселую фамилию Петрулевич считали прозвищем. Каждый абитуриент далеких 60-х должен был обязательно посетить перед зачислением Александра Павловича. Кто-то запомнил его с фланконом нашатырного спирта, кто-то с колбочкой разбавленного этилового (редко кто из "abitury" тех лет мог что-либо унюхать из той знаменитой колбы).

На праздник Победы многие удивлялись, увидев доктора при параде - два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны, пять медалей...

Уже давно нет в Менделеевске поликлиники, а жаль. Но память о людях тех лет должна храниться и передаваться молодым поколениям, ведь это наша героическая история.

Родился А.П.Петрулевич в Новочеркасске Ростовской области 14 апреля 1904 г. Окончил 4 класса реального училища. В 1917г., когда Саше было 13 лет, погиб отец, и он стал основным кормильцем матери, младшей сестры и малолетнего брата. Чтобы заработать, приходилось браться за всякую работу. С 15 лет он работал в ж/д депо разнорабочим, потом помощником машиниста. В 1926-1928 гг. служил красноармейцем в Закавказском военном округе. Затем работал на стройках Донбасса. В 1933 г. приехал в Москву, окончил электротехнический техникум и начал работать на строительстве Московского метро.

Уже в 32 года поступил в 3-й Московский медицинский институт, из которого потом перевелся на Военный факультет 2-го Московского медицинского института. С 1940 г. работал врачом в Московском военном округе. В 1941 г. направлен старшим врачом батальона военного обслуживания Ивановской высшей школы штурманов. Перед самой войной 19 июня 1941 г. был переведен в авиационный полк обороны Москвы (дер. Липцы, Серпуховского района) начальником медсанчасти.

В октябре 1941 г. А.П.Петрулевич был назначен полковым врачом пехотного полка под Можайском, и всю войну служил в передовых войсках Западного фронта: Смоленск, Варшава-Берлин. За это время был начальником санитарной службы мотострелковой бригады (1942-1943 гг.), младшим врачом стрелкового полка (1943 г.), ординатором хирургического отделения военно-полевого госпиталя (1943-1944 гг.).

Был ранен, лежал в госпитале, был контужен с большой потерей слуха. День Победы встретил в Берлине, был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны, пятью медалями.



**Петрулевич Александр Павлович,
врач-отоларинголог поликлиники МХТИ**

где был врачом медсанчасти саперного полка.

Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны, медалью "За отвагу", "За оборону Москвы", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", "За доблесть в Отечественной войне". Рядом орденов и медалей был награжден в послевоенные годы.

В 1947 г. прошел специализацию как врач-отоларинголог и далее работал по этой специальности. Уволился из армии по приказу № 100 в 1956 г. в чине полковника.

В 1957 г. в возрасте 52 лет поступил на работу в поликлинику МХТИ им. Д.И. Менделеева, где в течении 30 лет работал врачом-отоларингологом. Им была разработана и успешно применялась долгие годы нетрадиционная методика лечения профессиональных болезней лекторов. Александр Павлович с радостью помогал преподавателям, студентам, сотрудникам Менделеевского института, всем обращавшимся к нему за помощью. Всегда был весел, всегдая в больных оптимизм и давал веру в выздоровление.

После расформирования поликлиники МХТИ (конец 80-х годов) перешел на работу в мастерские института, где проработал до середины 90-х годов. Полностью ушел с работы в возрасте 90 лет. Умер в 2002 г. в возрасте 98 лет. Всю жизнь чувствовал себя солдатом, воином, защитником; гордился семьей, коллегами, Менделеевским институтом, страной.

Менделеевцы разных лет

МОЛОДЁЖЬ ШАГАЕТ В БУДУЩЕЕ

10-14 апреля 2006 г. в Москве прошла XIII Всероссийская конференция молодых исследователей "Шаг в будущее". На пленарном заседании проводимого в рамках конференции Симпозиума "Естественные науки и современный мир" в МГТУ им. Н.Э. Баумана с научным докладом "Взаимодействие электромагнитного поля с веществом" выступил декан факультета Естественных наук РХТУ проф. В.В. Щербаков.

Заседания секции "Химия и химические технологии" проходили в РХТУ. Составленное из ведущих профессоров и доцентов Менделеевского университета жюри отобрало из представленных 24-х лучших 12 работ и включило их в программу конференции. 11 и 12 апреля в нашем конференц-зале были заслушаны доклады участников конференции. Выступили студенты и школьники 9 - 11 классов из Ангарска, Астрахани, Екатеринбурга, Иркутска и Иркутской области, Казани, Кемерова, Кирова, Кишинева (Республика Молдова), Костромы, Красноярска, Махачкалы, Тулы и Челябинска.

В обсуждении докладов активное участие приняли члены жюри конференции декан факультета Естественных наук, проф. В.В. Щербаков, зав. кафедрой общей и неорганической химии, проф. С.Н. Соловьев, профессор кафедры органической химии В.Н. Буянов, доцент кафедры общей и неорганической химии В.В. Кузнецов, доцент кафедры технологии электрохимических производств В.Т. Новиков, руководитель Центра довузовской подготовки С.В. Паутова, зам. председателя Объединенного совета молодых ученых и студентов РХТУ И.М. Синицына.

Жюри отметило высокий научный уровень представленных работ и определило победителей, которым вручены дипломы I, II и III степени. Диплом I степени присужден ученице 11 класса

Ангарского лицея № 2 А.А. Истоминой за работу "Электрохимическое оксидирование алюминия". Дипломами II степени награждены ученик 11 класса из г. Владикавказа (Республика Северная Осетия-Алания) А.Ф. Фидаров за работу "Функционально замещенные циклопропаны в синтезе изоксазолинов" и ученица 11 класса из г. Махачкалы (Республика Дагестан) М.М. Щербовичуте за работу "Контроль со-

держания цинка и щелочи в цинкатных электролитах цинкования". Дипломами Лауреата программы "Шаг в будущее" III степени награждены ученица 11 класса из г. Тулы А.А. Адамян за работу "Изучение возможности синтеза

место поделили ученик 11 класса из Белгородской области С.В. Поклад (секция "Почвоведение и проблемы биосферы"), ученик 11 класса из города Пензы А.Г. Кузнецов (секция "Экология техносфера") и ученик 11 класса из г. Владикавказа (Республика Северная Осетия-Алания) А.Ф. Фидаров (секция "Химия и химические технологии").



Участники и жюри XIII Всероссийской конференции молодых исследователей "Шаг в будущее".

циклогексилциклогексанкарбоксилата на основе реакции гидрокарбоксилирования", ученик 10 класса из Челябинской области А.В. Косов за работу "Влияние внешних физико-химических факторов на оптические свойства природных минералов группы андрадитов" и ученики 10 класса из г. Астрахани А.С. Сидорова, У.А. Баламедова и

Торжественное вручение наград победителям секции "Химия и химические технологии" состоялось в 11 часов 14 апреля в конференц-зале РХТУ. Победителей и участников конференции поздравил ректор РХТУ им. Д.И. Менделеева проф. В.А. Колесников. А в 17 часов в Большом зале Дома культуры МГТУ им. Н.Э. Баумана состоялась церемония награждения лауреатов конференции и победителей предметных олимпиад, в которой приняли участие руководители Министерства образования и науки России и представители вузов-организаторов XIII Всероссийской конференции молодых исследователей "Шаг в будущее".

Большую работу по организации XIII Всероссийской конференции молодых исследователей "Шаг в будущее" в РХТУ им. Д.И. Менделеева провели руководитель Центра довузовской подготовки С.В. Паутова, зам. председателя Объединенного совета молодых ученых и студентов И.М. Синицына и инженер Центра довузовской подготовки А.В. Зеленкова.



Юных победителей приветствует ректор В.А.Колесников

Ю.Н. Амбарцумов за работу "Исследование и разработка химических источников тока с алюминиевым анодом".

12 апреля в рамках конференции была проведена Химическая олимпиада, в которой помимо членов секции "Химия и химические технологии" приняли участие представители других секций XIII Всероссийской конференции молодых исследователей "Шаг в будущее" (всего 28 человек). Первое

Оргкомитет конференции

БУДЕТ ПРАВДОЮ СВЕТЛОЮ ПАМТЬ ЖИВА

Выпускница Менделеевки **Козлова Елена Александровна** - кандидат технических наук, член Союза писателей России, с 1965 по 1995 год работала в системе Министерства среднего машиностроения в Научно-исследовательском и конструкторском институте монтажной технологии (НИКИМТ). Автор нескольких десятков научных трудов и изобретений, многие из которых нашли применение в промышленности. За участие в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС в 1986-87 годах награждена орденом Мужества.

Ее новая книга "Неизвестные герои советской эпохи" (М.: Советский писатель, 2006. - 536 с.) посвящена сотрудникам НИКИМТа - участникам ликвидации последствий аварии на производственном объединении "Маяк" в Челябинске-40 и катастрофы на Чернобыльской АЭС, среди которых есть и



Челябинске-40 и катастрофы на Чернобыльской АЭС, среди которых есть и

Участникам ликвидации аварии

В осень ту много весен далеких назад
Про челябинский выброс мы мало что знали.
Что весь мир оказался у адовых врат -
Строк правдивых в газетах тогда не писали.
Зрел на Тече не видимый взору нарыв,
Что сургучно тайной надежно скрывали.
Пробудил мир от спячки чернобыльский взрыв,
И на помощь стране в трудный час нас призвали.
Возгораясь вплоть до светящийся след
Проходил, ослепляя, чрез души и сердце,
И на нас, в том ни капли сомнения нет,
Лишь планета надежно могла опереться.
Атом взял с нас позднее расчеты сполна
И в гостях побывать обещался на тризне.
И была за прогресс высочайшей цена
Самых лучших достойных - здоровье и жизни.
Верю - в летопись впишут святые слова
Об усопших героях и ныне живущих.
Будет правдою светлою память жива
О днях прошлых для будущих дней грядущих.

Владимир СТЕПАНОВ

наши выпускники.

В книге на основе биографических сведений, живых свидетельств и воспоминаний ликвидаторов, их родственников и друзей обобщены бесценные исторические свидетельства и систематизирован вклад сотрудников института в локализацию и ликвидацию последствий этих глобальных техногенных катастроф XX века. Особое место в повествовании отведено раскрытию гражданского долга и мужества коллег в ходе ликвидации последствий двух крупнейших радиационных катастроф на территории Советского Союза.

Определенное внимание уделяется и основным результатам научных исследований, выполненным в чернобыльский период.

Раскрываются отдельные неизвестные аспекты героического труда в зонах радиационного загрязнения, помыслы и трудная жизнь ликвидаторов и отношение к ним общества и органов власти.

Л. Карлов



Центр дополнительных образовательных услуг РХТУ приглашает студентов

4-5 курсов и аспирантов на презентацию компании

PROCTER & GAMBLE

Презентация состоится 12 мая в 16:00-18:00 в МАЗе

P&G

В настоящее время компания P&G является мировым лидером в производстве и сбыте потребительских товаров и продукции производственного назначения. Основные направления деятельности P&G - производство товаров с высшей потребительской ценностью в пяти основных категориях: товары по уходу за домом, косметические средства, детские товары и товары для семейного пользования, товары по уходу за здоровьем, продукты питания и напитки. Международные масштабы компании, широкий ассортимент ее продукции и обширное поле

деятельности предоставляет богатый выбор должностей и моделей карьеры.

Во время презентации будут представлены:

- программы летней стажировки для студентов;
- программы семинаров для аспирантов;
- возможности трудоустройства в российском подразделении PROCTER & GAMBLE

Регистрация участников презентации проводится в Центре дополнительных образовательных услуг (комн. 298) или по телефону 978-95-15.

ПОБЕДА В БОРЬБЕ - ПОБЕДА ВДВОЙНЕ

С 23 по 25 апреля в нашем университете проходил турнир первой Универсиады г. Москвы по бадминтону. Право его проведения было предоставлено нашему университету, как ведущему вузу в студенческом бадминтоне Москвы.

Семь участвовавших команд были разбиты на две группы. Нам в соперники достались команды РУДН и МГСУ (строительный университет). В другой группе вместе нашими основными конкурентами МГУ и МГТУ им. Баумана играли команды МАИ и МГИМО.

Игры в группе для наших ребят сложились достаточно просто. Даже неожиданная болезнь Г. Казакова (КС - 40) и его замена на запасного П. Шимановского (Ф - 12) не отразилась на результате. Две уверенные победы, и мы в финале. В другой же группе борьба за победу разгорелась между командами МГУ и МГТУ. В упорной борьбе, благодаря более сильной женской части команды, победу одержал МГУ 3:2. Они и стали нашем противником в финале.

Финальная игра началась с одиночной мужской встречи. Как и ожида-

лось, уверенную победу одержал лидер нашей команды мастер спорта Дима Казаков (КС - 50) со счетом 2:0. Таня Миронова (ПР - 33) уступила в борьбе девушки, входящей в десятку сильнейших бадминтонисток России. Отчаянно бились наши к. м. с. Иван Понамарев (КМ - 53) и Петр Шимановский (Ф - 12) в паре. Несмотря на все старания, им трудно было победить сыгранную пару. Таким образом, сборная МГУ повела в счете 2:3. Наступил кульминационный момент. Всем было ясно, что судьба финала будет решаться во встрече женских пар. Начало наши мастера спорта Лена Сачкова (ПР - 23) и Лена Чернявская (ПР - 13) провели очень собранно и уверенно. Первый сет за ними. Во втором сете некоторая потеря концентрации и, как результат, большое количество ошибок позволили паре из МГУ победить. И вот третий решающий сет. Собравшись, девочки при горячей поддержке болельщиков начинают очень сильно, и счет становится 11:4. Чувствуется, что противницы сломлены; а наши, прекрасной согласованностью, резкими ударами и четкой игрой у сетки, заставляют их капи-

тулировать. Общий счет встреч становится 2:2, и предстоит решающая игра смешанных пар. За нашу команду играют лидеры Дима Казаков и Лена Чернявская. В них мы уверены, и они оправдывают надежды, несмотря на все старания противников.

Итак, Первая Московская Универсиада завершается красивой победой бадминтонистов РХТУ. В этих соревнованиях наша команда стала очень дружным, сплоченным коллективом, где каждый старался все сделать для победы. Приятно было и активное участие болельщиков, которых захватила упорная красавая игра.

По окончании соревнований победители были награждены медалями и дипломами. Награждение проводили председатель Московского совета "Буревестник" Л. М. Биба и президент РХТУ П. Д. Саркисов, который болел и переживал за наших спортсменов.

В заключении хочется сказать спасибо нашим победителям и пожелать им больших успехов в будущих спортивных баталиях.

A.A.Постников

бесценный опыт, которым она доброжелательно делится со слушателями лекций. Более того, будучи бывшим альпинистом, она дает ребятам именно те сведения, которое действительно могут им пригодиться в реальных ситуациях.

С текущего года снят и вопрос о месте проведения занятий. Студентам больше не придется толпиться в маленьких аудиториях. Для проведения лекций кафедре физического воспитания и спорта администрация университета выделила большой актовый зал, где все желающие студенты согласно своему расписанию, могут без проблем найти место, прослушать материал и заполнить тестовый бланк. В связи с оказанным доверием, кафедра обращается к студентам с просьбой весить себя в БАЗе достойно, не мусорить и не портить мебель и аппаратуру.

Так же, кафедра физического воспитания предлагает студентам РХТУ влиять на выбор тем для следующих лекций. Для этого надо всего лишь зайти на кафедру физического воспитания и предложить интересующую тему. Просьба вносить предложения заблаговременно: в мае - для лекции в осеннем семестре; в октябре - для лекции весеннего семестра.

Оксана Белова

Новая политика кафедры физического воспитания

В нынешнем учебном году кафедра физического воспитания и спорта решилась на новые формы работы. Теперь темы обязательных лекций, проводимых для студентов 1 - 3 курсов один раз в семестр, выбираются не на основании рекомендаций министерства образования РФ. Основным фактором, влияющим на выбор темы лекции, является заинтересованность студентов в раскрываемом вопросе. Так, в этом учебном году были предложены актуальные и насущные темы: "Оказание первой медицинской помощи" и "Допинг".

Изменилось и само использование времени, отведенного под чтение лекции: теперь вместо сорока положенных минут выступления лектор излагает материал сжато и предельно просто в течение двадцати минут, оставшееся время отводится на непосредственное общение студентов с преподавателем.

Новая практика уже продемонстрировала свои преимущества: студенты с большим интересом слушают предлагаемый





ДНЕВНИК КВНЩИКА

команда
ПСЖ
КВН РХТУ

ли бы смысла. Это наши болельщики. Они поддерживали "ПСЖ" с такой самоотдачей! Спасибо вам, это было действительно впечатляюще! А на первом месте с самого начала до самого конца игры находился дубль "Тимоти и Панда", которому удивительным образом удалось собрать почти максимальные оценки жюри и завоевать симпатии зрителей.

9 апреля. Редакторский просмотр "Фестоса". Помнишь о былом первом редакторском (на осеннем кубке), можно было ожидать коренных исправлений в программе. Но пока они оставались незначительными, что нас и обрадовало.

10-12 апреля. Репетиции-репетиции (опять...!)

13 апреля. Первый просмотр программы на сцене. Программу продолжают уменьшать. Придумали выход и общую канву выступления. Что-то добавили, что-то убрали.

14 апреля. Общий сбор и генеральная репетиция. Посмотрели почти всех. Впечатления смешанные. Понравились ребята из Тулы, команда "25 кадр" и ещё несколько коллективов. Познакомились с командой из Волоколамска, очень приятные люди.

15 апреля. Итак, сегодня состоялась последняя и самая важная игра нашей "апрельской серии". В ДК МИИТ собралось 16 команд полного формата, претендовавших на 7 кубков разной величины и важности, а также 8 команд претендующих на кубок лучшего выступления малого формата. Наше мнение касается игравших команд не изменилось, жаль лишь, что некоторые наши идеи мы увидели у других команд. Впрочем,

неважно. Важен результат. А результат был таков, что наше выступление получилось каким-то малодрайвовым (по нашим меркам). Впечатление, что отработали в часть сил. И тут снова стоит сказать огромное спасибо нашим болельщикам - лучшим на всём фестивале. Благодавший фотограф одной из команд даже сказал, что хочет к нам в группу поддержки. Ещё раз большое вам спасибо. По итогам игры третье место взяла команда "КэВэН-ШмэВэН" из РосНОУ, а второе и первое - наши фавориты, "25 кадр" и "Планета Техно" из Тульского Государственного Университета. Ни один из малых кубков нам также не достался. Так что "ПСЖ" ушли с весеннего кубка только с дипломом об участии в оном.

22 апреля. Но мы не стали унывать. И начали готовиться к следующей игре лиги "Фестос", которая состоится в начале мая. Нас приятно удивили новостью о том, что нашу команду в компании как раз-таки полюбившихся нам Тульских ребят и ГИТИРовского "25 кадра" приглашают на гала-концерт закрытия "Фестоса-2006" в ГЦКЗ "Россия"! И ближайшую неделю нам предстоит готовиться именно к этому выступлению.

28 апреля. И, по общему впечатлению, команда выступила вполне удачно! Зал и приём нам понравились, так что выступление на одной из крупнейших площадок страны запомнилось нам исключительно с положительной стороны. Теперь мы готовимся к первой игре в сезоне лиги "Фестос", которая состоится 17 мая, а также к финалу межвузовского соревнования в МИИТ, что предположительно ждёт нас также в последний месяц весны. До скорой встречи!

Продолжение дневника ищите на сайте команды <http://pszhkvn.narod.ru>



Дню Победы посвящается

С 22 по 29 апреля 2006 г. в столице прошла Первая Московская Универсиада, посвященная Дню Победы. В ней приняло участие восемь ведущих вузов столицы: МГТУ им. Н.Э.Баумана, МГСУ, МАИ, РГУФК, МГУ, РУДН, МГИМО и наш РХТУ им. Д.И.Менделеева. Общее руководство подготовкой, организацией и проведением соревнований осуществлялось Комитетом физической культуры и спорта города Москвы, Советом ректоров вузов Москвы и Московской области, Российским студенческим спортивным союзом. Соревновательная программа Универсиады включала в себя следующие виды спорта: армспорта, бадминтон, баскетбол, волейбол, легкая атлетика, мини-футбол, танцевальный спорт.

Основными целями, которые преследовали организаторы Универсиады, были возрождение и укрепление спор-

тивных традиций московских вузов, а также популяризация спорта и здорового образа жизни среди московского студенчества.

Торжественная растяжка над БАЗом, яркие плакаты - призывали студентов Менделеевки поддержать спортсменов. Соревновательная часть, проходившая в РХТУ, была проведена на достойном уровне. Наш университет в течение трех дней принимал в своих стенах мастеров волана. И надо сказать, баталии на площадках разгорались неподражаемые. Наши бадминтонисты вновь доказали, что они по праву занимают лидирующие позиции в данном виде, заняв первое место среди восьми команд.

Победителем Универсиады стала и сборная команда РХТУ по мини-футболу. В легкой атлетике победителями и призерами стали лучшие наши спортсмены. Ребята, вы молодцы, вы - на-



I МОСКОВСКАЯ УНИВЕРСИАДА

ша гордость, так держать!

Итак, соревнования закончились - победители получили заслуженные кубки и дипломы. Мы, в свою очередь, надеемся, что традиция проведения Московских Универсиад будет иметь достойное продолжение.

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

Газета "Менделеевец" уже сообщала о том, что РХТУ им. Д.И. Менделеева принимает участие в конкурсе по определению лучших инновационных программ высших учебных заведений в рамках реализации приоритетного национального проекта "Образование".

Заявка от нашего университета успешно прошла этап формальной экспертизы и была допущена к экспертизе заявок по установленным критериям.

20 апреля 2006 года состоялось первое заседание конкурсной комиссии, на котором были утверждены протоколы об итогах приема заявок на участие в конкурсе. Председатель экспертной комиссии по проведению конкурса А. Рождественский сообщил о результатах приема заявок от высших учебных заведений на участие в конкурсе. Он отметил, что "всего было получено 200 заявок, вместе с тем по формальным признакам, связанным с серьезными нарушениями в оформлении заявок, 3 конкурсные заявки были отклонены, а 197 соответствовали всем установленным критериям".

География ВУЗов, участвующих в конкурсе, обширна: от Камчатки до

Балтики, в том числе 53 заявки из г. Москвы. 86 заявок подали технические и технологические вузы, 59 - университеты, по 12 - экономические и сельскохозяйственные ВУЗы, 11 - педагогические, 6 - медицинские и 1 - юридическая академия. Среди прочих в конкурсе участвуют 8 негосударственных высших учебных заведений.

Победители конкурса вузов, внедряющих инновационные образовательные программы, станут известны 26 мая 2006 г. Об этом заявил председатель конкурсной комиссии министр образования и науки Андрей Фурсенко. Он отметил, что "по каждой заявке будут составлены, во-первых, экспертное заключение, и, во-вторых, оценка, позволяющая сформировать рейтинг инновационных образовательных программ". Экспертная комиссия будет оценивать качество инновационной программы по шести общим характеристикам, за каждую из которых вузу дадут определенное количество баллов, сумма которых в итоге должна быть не больше ста. Эдакий ЕГЭ "для взрослых". Каждую заявку будут "экзаменовать" два сторонних эксперта, и в ре-

зультате, как полагают в министерстве, выстроится своеобразный рейтинг заявок: 30-40 программ, получивших наивысшие баллы. После тщательного обсуждения к 26 мая конкурсная комиссия путем тайного голосования отберет 15-20 инновационных образовательных программ, которые получат финансирование на 2006-2007 годы в общем объеме 10 млрд. рублей.

Из 197 претендентов выбирать лучших будут эксперты бизнес-сообщества, Российской Академии Наук, профильного министерства и общественных организаций. "На каждую заявку будет выделено по два эксперта, потом их оценки будут обобщены. Если оценки будут разниться, программа инновационного развития вуза будет представлена на третью экспертизу", - пояснил Фурсенко, отметив, что "никаких преференций по региональному признаку не планируется". "Мы должны, прежде всего, оценивать программы развития, а не место расположения вуза", - сказал министр.

Инновационный центр РХТУ будет информировать менделеевцев о ходе конкурса на лучшую инновационную образовательную программу вузов и о его результатах.

**Информация подготовлена
Инновационным центром РХТУ**

Главный редактор А. Тихонов

Редактор Н. Денисова;

Молодежная редакция Е. Койава

Компьютерная верстка А. Фарфоров; Т. Кузнецова

Мнение редакции может не совпадать

с позицией авторов публикаций

Заказ № 39. Тираж 500 экз.

Подписано в печать 5.05.2006 г.